

## EFEMERIDE **Joi 28 Iunie.** — Am să vă povestesc ceva foarte interesant. Fiți răbdători și citiți.

Procesul Cuocolo. Știți ce e Camora. D-l Fleva avea obiceiul, acum 25 ani când combatea cu virulență guvernul lui Ion Brătianu, ca să zugrăvească partidul liberal, îi zicea partidul Camorei. Camora își avea sediul până acum 5 ani în Neapole din Italia. Din ea făceau parte zeci de persoane. Din toate gradele sociale și fel de fel de oameni. Profesori, comercianți, vagabonzi, apași, funcționari dați afară, chiar preoți. Camoriștii comiteau furturi, asasinat, acte de handitism, escrocherii, șantagiuri, într'un cuvânt, toată guma codului penal. Membrii se sprijineau între ei, nu se denunțau și împărțeau în liniște prada lor fără ca nimeni să-i turbure, căci nimeni nu știa din cine era compusă societatea, cine era membrii ei, cine îi conducea și cine puneă la cale frumosoase isprăvi ce se săvârșeau. Afiliații Camorei erau în toată lumea. În special la New-York, unde sunt mii de italieni și unde era șeful ei cu titlul Societatea *mânei negre*. Camora hotărâ : cutare tip, industriaș, comerciant sau bancher, trebuie să plătească 100.000 lei, și dacă acesta nu plătește pe loc fără târâgâni sau tocmeli, a doua zi eră găsit mort fără să se știe cine-l ucisese. Camora inspură o adevărată teroare și nimeni nu îndrănea nici să o denunțe, nici să o urmărească. Se zicea, și chiar fără exagerare că eră stăpână pe Italia, de vreme ce autoritatea începând urmăriirile, le lăsa apoi fără rezultat. Și apoi fiecărui îi eră groază să se știe despre dansul că îndrănea un lucru care eră fără succes. Acum 5 ani, un polițist italian trimis la New-York să prinză pe un asasin, a fost el însuși omorât de un asociat al Camorei, iar pe cadavrul lui s'a găsit o inscripție prin care se arată că fusese condamnat pentru că voia să aresteze pe un asociat. Pasă-mi-te, frica polițistilor și jandarmilor. Dar ce nu se spuneă despre această bandă? S'a afirmat că făceau parte dintr'însa și vre-o doi deputați.

**Vineri 29 Iunie.** — Ei bine, ceea ce n'au făcut autoritățile administrative și procurorii din Italia, un simplu căpitan de jandarmi a dus la bun sfârșit. Acest om curajos, pe care nimie nu l-a speriat și nimie nu l-a oprit, și-a pus în cap să aresteze toată banda și a făcut-o. Acum patru ani, într'un cartier retras din Neapole, se găseseră asasinați soții Cuocolo — comercianți de vechituri, cămătari, și făcând aproape toate meșteșugurile, strânseseră o avere destul de frumoasă. Nefurându-se nimie, imediat a fost convingerea făcută că eră un act de răzbunare al Camorei. Așa și eră. Soții Cuocolo au fost asasinați în urma unei adunări a membrilor Camorei cari-i condamnă la moarte, sub cuvânt că erau trădători. Căpitanul de jandarmi a început imediat urmărirea. Zilnic prinea sute de scrisori amenințătoare în care i se ordonă să înceteze investigațiile căci altfel va fi asasinat ca și soții Cuocolo; dar bravul căpitan mergea înainte și nu se sinchisea de loc, spre adăncă nimore a tuturor locuitorilor orașului. Urmărirea a durat aproape doi ani și la sfârșit erau arestați aproape 60 de inși ca vinovați și ca membrii ai vestitei asociațiuni de rău făcători.

**Sâmbătă 30 Iunie.** — Printre cei arestați, figurau fel de fel de tipuri. Un preot, un bancher, un doctor care și-a făcut studiile la Paris și locuște în capitala Franței de vre-o 10 ani, mai mulți comercianți, un avocat, într'un cuvânt persoane din care cea mai mare parte nu putea fi bănuț de astfel de isprăvi. Eră, bine înțeles, și criminali de meserie, și borfași, și apași. Un *mictum compositum* foarte curios și foarte variat. Instrucția a durat doi ani și ceva, și toată banda a fost trimisă să fie judecată de jurați. Dar ce jurați să-i judece? La Neapole? Nici vorbă. Autoritățile se temeau de un atac al populației de vagabonzi — și sunt foarte mulți în acest oraș — și de tovarășii nedescoperiți ai Camoriștilor. Plus rezele și familiile inculpaților. Grea problemă. Celelalte orașe din Italia au refuzat această onoare. Și pe urmă, era chestia dacă s'ar fi putut găsi jurați pentru această sarcină ingrată. Se temeau de toți și de răbunările rudelor bandei. Și cu drept cuvânt, căci Camora își dăduse probele și toate erau sângeroase. Banda riscă să rămie nejudecată la infinit, și, deși sub fiare, inspiră o așa groază, considerându-se ca un act de adevărată nebanie, tot ce se întreprindea împotriva ei. S'a încercat de vre-o două ori să se aleagă jurații în vre-o două orașe italiene, dar nu s'a putut reuși, toți cei chemați, recuzându-se, îmbolnăvindându-se, fugind peste nouă mări și nonă țări și preferind să fie aspru amendați și condamnați decât să judece.

**Duminecă 1 Iulie.** — În sfârșit s'a găsit un oraș. Viterbe, orașel

mitel și liniștit, a primit distinsa și dificila însărcinare. Acum ascultați peperițele acestui mare proces. Nici nu-ți vine să crezi, deși tot ce spun acei este riguros exact. Nimie nu e exagerat. Procesul a început să se judece acum un an și jumătate și s'a terminat acum 5 zile. Adică 18 luni de arândul. Nici un proces în lume n'a durat atâta. Vre o doi din jurați au murit, un altul a dat faliment în timpul procesului. E chiar foarte explicabil pentru cel cu falimentul — să-și lase afacerile baltă un an și jumătate! Acuzații eră închiși într'o mare cușcă de fier cu gratii și fiecare din ei eră în fiare. Căci se certau și se amenințau între ei, și mai eră și frica tribunalului și a juraților să-i aibă în libertate și păziți numai de jandarmi. Singurul care își avea o cutie specială și care nu venea în contact cu criminalii, eră preotul, acuzat și el ca trădător de tovarășii lui, și împotriva căruia ceilalți aveau o ură neimpăcată. Să continuăm. Interogatoriul acuzaților a durat trei luni, ascultarea martorilor 9 luni (au fost 750 martori), apărarea avocaților a continuat patru luni. Numai un singur avocat, d-l Lioy, a vorbit 23 de zile singur el. Așa de mult a vorbit, încât a exasperat chiar pe individul pe care-l apăra, care a zis președintelui că se recunoaște vinovat de toate crimele din lume numai și numai să tacă odată cel care îl apăra. Rechizitoriul a durat două săptămâni și citirea sentinței 8 zile. În timpul procesului, vre-o 5 acuzați au fost puși în libertate, căci ei își făcuseră osanda la care ar fi fost condamnați, chiar cu maximum pedepsei. În Italia, închisoarea preventivă se consideră ca pedeapsă făcută.

**Luni 2 Iulie.** — Jurații din Viterbe au fost nemiloși. Au tras ei ce au tras dar i-au condamnat pe toți. Pedepse variind dela munca silnică pe viață până la 5 ani reclusiune. Preotului i s'a dat 7 ani închisoare. Șeful bandei, unul anume Errico, un fioros bandit, a încercat să se sinucidă, dar a fost oprit după ce-și făcuse prima rană. Acum toată Italia e mulțumită că a scăpat de o atât de teribilă asociație, mult mai periculoasă decât banda automobilistilor dela Paris, căci cea dintâi funcționa de vre-o 40 de ani și aveau pe conștiință vre-o 120 de crime și asasinat!!!

**Marti 3 Iulie și Mercuri 4 Iulie.** — Toată lumea din București a plecat, pleacă sau va pleca. Voin pleca și eu, dar *Efemeridele* vor fi trimise până la 5 ani reclusiune. Preotului i s'a dat 7 ani închisoare. Șeful bandei, unul anume Errico, un fioros bandit, a încercat să se sinucidă, dar a fost oprit după ce-și făcuse prima rană. Acum toată Italia e mulțumită că a scăpat de o atât de teribilă asociație, mult mai periculoasă decât banda automobilistilor dela Paris, căci cea dintâi funcționa de vre-o 40 de ani și aveau pe conștiință vre-o 120 de crime și asasinat!!!



# Băile POSTYÉN (Ungaria)

INTRE VIENA ȘI BUDAPESTA LA 3 ORE DISTANȚĂ

CELE MAI TARI ȘI EFICACE  
BAI TERMALE DE

PUCIOASA ȘI NOMOL

Vindecă \* \* \* \* \*

ARTRITISMUL, REUMATISMUL ȘI ISCHIASUL  
TEMPERATURA NATURALA 67° C.

HOTEL-SANATORIU „THERMIA-PALACE” 300 camere, 400 cabine, cu tot confortu modern  
PROSPECTE GRATIS ȘI FRANCO LA CERERE

Expert de nomol și apă de pucioasă pentru cură, de băut, a se adresa la D-nul Em. D. HAIMOVICI, Str. Carol I. 39